



■ 钱海军



“胸有点闷，等我缓一缓。”
5月10日下午，中山北一路803号大院。正在开会研究扫黑专案的上海市公安局刑侦总队副队长钱海军，突感胸闷不适。谁能想到，这一“缓”竟是永诀。当天傍晚，得知钱海军入院抢救的消息，曾与他共事25年的闵行公安分局副局长张琛第一时间赶到医院，在挤满人的长廊中焦急等待。但他最终等来的，却是噩耗。那一刻，这个面对枪口都能镇定自若的扫黑硬汉，泪如雨下。

“803”史上最年轻探长

1989年9月，19岁的钱海军考入上海市公安专科学校。1992年7月，他进入上海市公安局刑事侦查处重案支队任侦查员。1995年，制贩毒、走私、跨国犯罪、黑恶组织等犯罪行为开始出现，给社会安定造成严重影响，钱海军加入当时的刑侦总队“五反支队”，成为“刑警803”史上最年轻的探长。

从警三四年就得到认可，这与钱海军的勤奋分不开。翻开他早年的笔记本，密密麻麻记载着每个案件的案情。“他的笔记本是没有‘页边距’的，字很小，每页从头到尾没有一点空隙。”跟钱海军共事多年的刑侦总队三支队政委陆伟回忆，“钱海军常说，一个人工作是不是细致，看看他的笔记本就知道了。”

除了勤奋，还有拼命。刚当探长不久，钱海军就主动请缨，参与一起贩卖海洛因案件的侦破。他和经验丰富的缉毒老兵伪装成买家，展开卧底行动。

“他当时装的是‘马仔’，被单独拉到一间屋子里去验货。一个人面对一群狡猾的毒贩，稍微露怯就可能暴露，还要掩护同志、跟抓捕组里应外合……”时至今日，刑侦总队副队长刘民依然对钱海军钦佩不已，“那时海军不过是一个从警三四年的‘菜鸟’，却能成功侦破这起重案，可想而知他有着怎样的胆识和能力。”

生命最后一刻，他依然在岗位上

——追记上海市公安局刑侦总队副队长钱海军

特约通讯员 忻文轲 首席记者 潘高峰



■ 钱海军生前工作照

上海扫黑除恶“先行者”

“上海的扫黑除恶工作，说钱海军是先行者，不过分。”张琛被媒体称为上海“打击套路贷第一人”，但他说，“我心里明白，这是‘海总’给我的荣誉，很多工作都是他带领我们做的。”

张琛叫钱海军“海总”，除了名字里有个“海”字，更因为“他是一个有‘大海一样的胸怀’的人”。担任刑侦总队副队长前，钱海军在刑侦总队三支队做了12年支队长。三支队的全称是“有组织犯罪侦查支队”。他们的对手，是成团伙、有分工、作案手法成熟、社会影响恶劣的犯罪嫌疑人，包括严重危害社会稳定的黑恶势力。

在钱海军带领下，三支队屡破惊心动魄的重案、大案，多次荣立战功，丝毫不逊于警匪片里的热血神探。

2017年，一起看似“证据确凿”还有执业律师“把关”，甚至获得法院判决支持的“民间借贷纠纷”，在三支队的努力下，上演大逆转。“纠纷”中看似“受害”的一方终被以刑事案件定罪——这就是如今被媒体称为“套路贷”的涉黑恶案件。

那段时间，张琛看到钱海军每天坐在办公室翻阅法律条文、研究全国各地的类似案例，经常钻研到凌晨二三点才回家。“第二天一早，我刚到办公室，他又拉着我聊案情、谈法律……整个人都钻到里面去了。”

成功侦破首起“套路贷”案件后，钱海军带着同事总结经验，与各公安分局交流，并主动与检察院、法院沟通磋商，制定出台了《关于本市办理“套路贷”刑事案件的工作意见》。其中多处表述被“两高两部”纳入《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》，形成了打击“套路贷”犯罪的“上海模式”，在全国推广。

扫黑除恶专项斗争开展以来，上海打掉了“套路贷”犯罪团伙726个，破案1083起，刑事拘留3966人，逮捕1885人，为人民群众挽回经济损失25亿余元。连续两年，“套路贷”在上海新发案为“0”。

这背后，钱海军功不可没。



■ 累了，休息一下

提出“打早打小，露头就打”

“海军善于破案，但他想的更多的，是怎样让案子不发。”

张琛回忆，在上海，钱海军是最早提出“打早打小，露头就打”理念的人。“他一直致力于推动政法部门完善司法规范，将打击寻衅滋事作为抓手，开创性提出‘两类预警’机制，尽早发现黑恶犯罪的苗头。”

去年，中央督导组来沪督导扫黑除恶专项斗争，数千条举报线索汇集到钱海军这里。“那几个月，他干脆住在了办公室，每天凌晨办公室灯火通明是常态。”现在想来，张琛觉得钱海军的身体从那时起就埋下了“隐患”。

“在外人面前，他永远一副精力充沛、情绪饱满的样子。不管通宵到几时，第二天早上9时，他都准时出现在办公室，脸上看不出有一丝疲倦。”张琛知道，“他是凭意志力在硬撑。”

除了办案，这两年钱海军一直利用业余时间参与推动“反有组织犯罪法”的立法工作。“这是他的夙愿。他常说，这部法的出台意义重大，能为打击新形式的黑恶犯罪、电信诈骗等犯罪行为提供完备的法律支撑。”

最近，钱海军一直很高兴，因为立法有了实质性进展。“遗憾的是，他不能亲眼见证那一天了。”

连门卫都说他是“模子”

钱海军是个好人，不光是同事这样说。

“他是‘模子’。”中山北一路803号东南大门的门卫杨师傅说起钱海军的为人，一下子红了眼眶，“他每次开车进出大门，都要摇下车窗跟我们招招手，打声招呼。这样的领导不多。”更让他感激的是，有次家人生病了，钱海军不知从哪里得到消息，主动递给老杨一张字条，上面是一个专家的联系方式。

对于被害人，钱海军更是满怀同情和理解。“案结束了”这是钱海军对办案同志的要求。“案子要结，被害人的损失也要尽力追回来，不能让被害人受委屈。”张琛说，有些被害人理解办案难度，怪民警不重视，说不好听的话，大家听了都很生气，但钱海军总是保持笑脸。“做警察，一定要把人民群众放在心里。”对年轻同志，钱海军经常把这句话挂在嘴边。

钱海军离世的那个晚上，一位同事在朋友圈里深情地写下了这句话：“您是一面引领法治之魂的旗帜，是一盏闪烁正义之光的明灯，更是我们的战友、领导和大哥。您为打击犯罪、维护平安奉献的一生，值得我们所有人尊敬和怀念。”



产品及活动咨询可扫码点击“专家预约”，将有专业的理财经理为您服务。
24小时服务热线：95302 南京银行网址 www.njcb.com.cn

优质理财

产品名称 致远一年定开5M Z10013
开放周期 每年
募集期/开放期 5/14-5/20
上期参考年化收益率 7.29%
(参考期间) (2018/5/18-2019/5/16)

产品名称 行稳半年定开5M Z10015
开放周期 每半年
募集期/开放期 5/21-5/27
上期参考年化收益率 5.67%
(参考期间) (2019/5/21-2019/11/19)

注：以上产品赎回资金到账日在开放期或申赎确认后，具体以产品说明书约定的时间为准。上期参考年化收益率数据截至2020年4月26日。产品历史净值详见南京银行官网公告。

风险提示

理财产品过往业绩不代表其未来表现，不等于理财产品实际收益，投资须谨慎。具体产品及要素以南京银行发布的理财产品说明书为准，详询南京银行各网点及95302。理财非存款、产品有风险、投资须谨慎

个人定期存款

年利率 4.125%
币种：人民币

三年期

锁定长期收益

纳入存款保险制度

产品细则详询经办网点，请以办理时实际执行利率为准。